

五六月份保税区外贸出现反弹

上半年出口增长两成多，进出口额一般贸易超过加工贸易

本报讯(记者 刘慧敏 通讯员 周红梅)近日，宁波保税区管委会有关负责人，走访了长荣国际贸易有限公司、赛尔国际贸易有限公司、柏森国际贸易有限公司三家重点外贸企业，了解当前运营情况。赛尔集团上半年进出口7700万美元，同比增长42%，预计全年进出口2.5亿美元，同比增长60%。柏森国贸上半年进出口9500万美元，同比增长46%，预计全年进出口2.4亿美元，同比增长50%。长荣国贸上半年进出口4300万美元，同比增长148%。

三家企业的良好运营态势是今年以来宁波保税区外贸平稳增长的一个缩影。上半年保税区共计完成进出口60.1亿美元，同比增长0.3%，其中5.6月份进出口扭转了上半年的下滑势头，强劲反弹，增幅分别为11.24%、18.36%。

在外贸形势不乐观的大环境下，今年以来保税区针对扩大出口采取了一系列的鼓励措施，加上二季度海外市场陆续复苏，出口形势逐步回暖，上半年出口贸易实现了大幅增长，出口额28亿美元，同比增长21.4%。保税区经发局有关负责人介绍，液晶光电产业的龙头企业群创光电产能结构调整基本完成，目前开工率已达八成以上，液晶显示模组产量同比增长24%，带动群创关系企业二季度产值比一季度增长26.1%。

“新引进的大型外贸企业正逐步成为保税区外贸新的增长点，预计下半年还会发挥越来越重要的作用。”保税区经发局有关负责人说，上半年金田远程国贸进出口额2500万美元，法国路易达孚下属贸易公司3500万美元，中油关系企业6000万美元。原注册在保税区的大型贸易公司在鼓励政策的引导下业务回流，这部分企业在上半年在保税区完成进出口2亿美元。种种利好因素作用下，保税区上半年出口贸易实现大幅度增长，出口总额与建区以来出口最高峰2011年的同期相比增长10.2%，实现了恢复性增长。

“更值得肯定的是，保税区外贸结构正在发生积极转变。上半年一般贸易进出口27.2亿美元，同比增长48.2%，其中进口12.9亿美元，同比增长13.6%；出口14.3亿美元，同比增长104.3%。一般贸易进出口额比加工贸易进出口额多出24.8%，成为外贸进出口的领跑者，这是保税区外贸发生结构性转型的重要标志。”保税区经发局有关负责人分析说。

海天驱动一注塑机核心部件填补国内空白

自主研发的强负荷高精度滚珠丝杠副替代进口，除安装在全电动注塑机上外，也能为机床行业所用

本报讯(记者周亚琼 通讯员何龙 夏冬冬 高宁)重载的滚珠丝杠副是全电动注塑机的核心部件之一，海天集团长期以来全部从日本进口，但今后，由该企业自主研发的同类产品将逐步替代进口。

记者近日从宁波海天驱动有限公司下属宁波海迈克精密机械制造有限公司获悉，该公司拥有自主知识产权的强负荷高精度滚珠丝杠副目前开始小批量试用，最近还获得了2014年国家科技型中小企业技术创新基金项目立项。

据了解，海天全电动注塑机配套所需滚珠丝杠副载荷主要在50吨-120吨这个范围内，个别甚至要求达到150吨左右。“目前世界范围内能够生产性能稳定的强负荷高精度滚珠丝杠副的企业也只有两三家，对方在定价上拥有完全的主动权，且在市场需求大的情况下，交货期也经常无法保证。”宁波海天驱动有限公司功能部件事业部经理范铭认为，从长期来看，上述两方面原因将制约海天全电动注塑机板块业务的发展。

为了改变这一局面，2011年初，海天驱动公司成立了专门的攻关小组，在设备和研发方面先后投入1000多万元，耗费两年多时间，至去年底，成熟产品终于研发成功。

范铭向记者介绍，长期以来，阻碍国内企业研发成功强负荷高精度的滚珠丝杠副的主要原因既有设计方面，也有加工难度方面。海天驱动公司攻关小组对难题进行了逐一攻克，在螺旋滚道截面形状、螺母结构、反向循环组件结构设计、超长螺母加工工艺等多个方面都掌握了自主关键技术。目前，该产品已经拥有实用新型专利3项，另有2项发明专利获受理。

今年初，海天驱动完成该产品与某日本知名企业同类产品的第一轮试验台测试，结果显示，自主研发的产品性能完全达到国外同类产品水平，部分指标甚至超过了后者。

海天集团目前年产能全电动注塑机1200台，每年需要该产品3000套，进口花费几千万元。海天滚珠丝杠副价格为国外同类产品的50%左右。该产品的研发成功，对海天来说，将改变只能依靠进口的局面，打破了国外企业的定价权，将有利于公司提高产品性价比，此外对于国内全电动注塑机产业的发展也有推动作用。

范铭告诉记者，目前利用超重载滚珠丝杠副替代液压机构在国内尚属前沿技术，但不少锻压、冲压等机床行业生产企业已经在新品研发阶段尝试替代，因而，除全电动注塑机生产行业，国内其他行业对该产品的需求量也将越来越大。最近，国内已经有锻压和冲压生产企业向海天驱动采购了该产品。

大榭港区上半年吞吐量超过4000万吨

本报讯(记者 李平 通讯员 乐英杰)今年上半年，大榭港区吞吐量平稳增长，港口货物吞吐量4010.87万吨，同比增长3.4%。其中，原油、集装箱吞吐量增势较猛，原油吞吐量2109.45万吨，同比增长11.3%；集装箱吞吐量125.8万标箱，同比增长15.2%，增幅高于全市2.7个百分点。

大榭港区目前承担集装箱吞吐任务的有招商国际码头、兴发码头、信业码头。今年上半年，招商国际码头一家的集装箱吞吐量就有120.5万标箱，同比增长16.4%。招商国际码头吞吐量增长的拉动力主要来自于内支线和内贸线。今年上半年，该码头内支线箱量同比增长62.7%，内贸线箱量同比增长52.1%。

信海油品仓储一期项目60万立方米原油储罐于今年1月投用，再加上青岛黄岛“11·22”事故发生后，中石油黄岛油库大量货源转移至中石油大榭油库进行中转，上半年大榭中油码头原油吞吐量同比增长44.1%，为609.84万吨。

受当前经济大环境的影响，大榭港区今年上半年成品油、化工原料及制品的吞吐量均有小幅下跌。其中，成品油吞吐量249.46万吨，同比减少1.5%；化工原料及制品吞吐量108.04万吨，同比减少0.2%。今年上半年，大榭港区散杂货吞吐量1456.32万吨，下降幅度较大，同比减少8.5%。

浙商回归参与北仑开发建设

□ 本报记者 周亚琼 通讯员 王雷

自2012年“浙商回归”招商工作全面启动到今年上半年，北仑新区“浙商回归”实际到位资金累计近250亿元。其中，今年1到6月份，该区“浙商回归”实际到位资金46亿元，完成全年指标的76%，引进实际到位资金超亿元的重大产业项目11个，实际完成投资36亿元，占总到位资金约78%。

在北仑小港装备产业基地，宁波盛威普世投资有限公司总投资额达5000万美元的年产80万台(套)智能化可编程防盗控制系统项目，年初受让土地，目前正在填容渣。项目后续的相关手续也在办理中，预计今年9月份开工，2016年年底投入使用。

该投资项目是北仑新区今年上半年引进的一个“浙商回归”项目。项目投资方盛威国际控股有限公司负责人是北仑白峰人。他表示，此次投资，希望立足家乡，全方位管理集团在中国投资业务，也借此参与家乡开发建设，回报家乡。

该区支持浙商创业创新领导小组办公室有关负责人表示，随着“浙商回归”引进工作的深入，浙商回乡投资已经成为北仑新一轮经济增长的重要推动力，尤其是越来越多的重量级项目的落地投产，将在推动区域产业升级方面发挥出重要的作用。

重量级项目纷纷落地

盛威国际控股有限公司主营业务包括智能安防设备、健康养生产品和云计算通信网络安全设备等。

该公司负责人目前常驻美国，在美国、法国、香港和中国大陆均有投资。今年初，该公司将中国区的投资总部设在了北仑，宁波盛威普世投资有限公司成立后，第一时间在小港装备产业基地设立了集研发、

设计、制造于一体的安全设备生产项目。

无独有偶，在宁波开发区现代国际物流园区，由在深圳的北仑大碶籍企业家投资的宁波图腾电气设备有限公司项目正紧锣密鼓建设中。

图腾电气技术有限公司是目前国内最具规模的机柜制造商，产品被广泛应用于网络、电力、电子等领域，目前主要立足深圳业务辐射全国。该公司负责人前几年一直为了寻找新的生产基地而多方奔走。宁波开发区招商部门了解到该情况后多次邀请其回乡考察，后者考察后最终在短时间内做出了投资的决定。

据了解，该项目总投资额达到4000万美元，于去年3月份签约落地，8月份开工建设，今年年内有望投产，将建成一个年产40万台标准机柜的制造基地，将生产数据中心冷通道、网络、服务器机柜、工业控制柜等，供应给通讯、邮政、金融、工业控制、安防等多个领域。

事实上，除盛威国际和图腾机柜项目外，2012年以来，该区还引进了包括海越新材料、腾龙不锈钢深加工、浙鑫养老等一批重量级“浙商回归”投资项目，投资人中不乏北仑人的身影，部分项目已投产。

回归项目助力产业升级

去年11月底，在小港装备产业基地，总投资达15.7亿元，由全球不锈钢线材及紧固件产销量第一的腾龙精线集团建设的不锈钢深加工基地投产。今年上半年该基地实现产值7亿元，全年预计将实现产值20亿元。

今年4月份，投资额超过80亿元的海越新材料项目一期投入试生产。该环保项目推出的汽油添加剂产品，将大大降低汽车尾气PM2.5的排放。

北仑新区招商部门着眼于现有临港大工业、装备制造、汽配等产业基础优势，依托目前已经形成一定规模的小港装备产业基地、梅山产业集聚区春晓生态工业园、霞浦国际物流园区等产业

集聚平台的优势，着力引进行业优势企业，助推产业升级发展。

与此同时，在寸土寸金的当下，该区在吸引浙商回乡投资时注重选资，重点接纳一些符合国家和省市产业发展导向的项目。比如图腾机柜项目的引进，将有助于提升该区信息产业发展的层级；在已经进入老龄化社会的当下，浙鑫养老项目落户之初就受到了社会的广泛关注。

搭建平台，促浙商回归投资服务业

除了依托现有产业平台引进项目，北仑新区通过建设新平台的方式，促浙商回归投资服务业，也取得了良好的效果。

今年5月底，作为宁波市“十二五”重点工程的宁波华生国际家居广场投入试运营。

在项目筹建和招商过程中，华生国际灯饰城成为招引“浙商回归”的重要平台。灯饰城的运营方公司负责人傅波为北仑白峰人，拥有多年的灯具行业贸易经验。他和他的团队在包括杭州在内的国内多个城市成功运作了灯具项目，此次回归投资北仑将打造华东地区最大规模灯饰总部基地。

该团队将灯饰城招商目光瞄准分布在全国的以北仑人为主的宁波灯具行业从业者。目前，灯饰城已入驻商户中，半数以上来自广东省中山市古镇。在那里，光北仑人经营的灯具生产企业就有近千家，加上从事灯具贸易等，北仑过去的相关行业从业者约有1万人。

而在华生家居广场投入试运营之前一周左右，位于北仑中心城区，“浙商回归”重点项目之一，总投资达5.5亿元的北仑银泰城项目投入运营，不但有利于提升北仑城市服务功能，也成为该区吸引“浙商回归”投资北仑服务业的又一重要平台。

依托政策优势，梅山保税港区重点发展融资租赁、股权投资等类金融产业，也成为“浙商回归”投资相关产业的高地，许多类金融企业纷纷落户梅山。

梅山湾初现碧波荡漾美景



“潮平两岸阔，风正一帆悬”。唐朝诗人王湾笔下的美景，如今在梅山湾正逐渐变成现实。

近日，天气晴朗，记者在梅山大桥上往西眺望，梅山海湾碧波荡漾，初现水清、波平、潮平的美景。“现在只要天气好，一年四季基本都可以看到这样的美丽景色了。”梅山保税港区管委会有关负责人说。

梅山海湾壮美景色，源自正在建设中的梅山水道抗超强台风避风锚地工程。该项目于2012年开工，计划于2017年竣工，项目建成后，梅山湾将拥有9.63平方公里平稳宽阔水域。项目将建设两条可抗百年一遇台风风潮的海堤，南堤位于春晓洋沙山，北堤位于郭巨黎明村。目前，南堤、北堤都已经露出水面。南堤已完成约30%的招标工程量，北堤完成约70%。

图为碧海蓝天的梅山湾。
(记者 谢挺 摄影报道)

大榭口岸进口工业品生态安全港建设启动

今年将确定第一批8家创建示范企业

本报讯(记者李平 通讯员薛新春)

日前，大榭开发区管委会与大榭检验检疫局签署合作协议，正式启动大榭口岸进口工业品生态安全港建设。

大榭口岸是省内重要的石化能源中转基地。该口岸各港区年设计吞吐能力1.2亿吨，目前已建成各类码头泊位40个，其中生产性码头泊位28个，万吨级以上码头21个，万吨级以上泊位数占全市的21.2%。同时，该口岸有全亚洲最大的45万吨级原油码头，还聚集了中海油、中石油、中石化等一大批大型石化能源生产与仓储企业。

随着大榭口岸吞吐量和货种的增加，口岸面临着生态和安全挑战。在生态安全港建设中，大榭口岸将构建“港区企业主体、地方政府主导、检验检疫负责、相关部门协作”的口岸生态安全管理机制。通过生态安全港建设，完善生态管理制度，培育生态安全管理企业，提升口岸突发应急能力。

培育生态安全管理企业是生态安全港建设的主要内容。根据自愿申请原则，由企业提出创建生态安全示范企业的申请，由大榭检验检疫局对申

请企业进行指导和考核验收。在对企业的考核标准中，共列出了20项考核内容、60项评分标准，从管理制度、安全控制、生态保障和应急管理四个方面对企业生态综合实力提出了更高和更新的要求。今年，大榭将在当地17家企业涉及进出口工业品业务的企业中挑选8家企业作为第一批创建的示范企业。

“生态安全港的建设，将为大榭临港产业的发展保驾护航，也为大榭口岸的发展注入新的活力。”大榭出入境检验检疫局局长汪志凯说。生态安全港建成后，将给企业带来实实在在的好处。

检验检疫部门将在通关放行、货物检验和行政许可等11个方面给予创建成功企业更多的优惠便利措施。地方政府也将出台配套优惠政策，特别是在各类评比、重大项目投产和改扩建过程中，对创建成功企业给予政策倾斜。

宁波口岸年接卸进口高硫化氢原油1680万吨，其中半数以上都在大榭实华码头接卸。“码头创建生态安全港成功后，码头的安全防护能力将更强，高硫化氢原油的接卸将增加，成为码头进口原油接卸业务新的增长点。”大榭实华原油码头有限公司总经理陆俊成说。